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DPerzsia a nyomorba sülyed 
Római közlés szerint Perzsiában 

a kirobbanásig sulyossá vált a helyzet. 

Az angolok, oroszok és amerikaiaknak 

a hatalomért való versengése annyira 

kiélezte a helyzetet, hogy ma már va- 

a Ttörök követ átadia Molofovnak 
a menedékjogra vonatkozó válaszát 

Stokholmból jelentik, hogy Török követelte Ankarától, hogy ne fogadjon] 

lamennyiük fél a hatalom átvevésétől. 

Az történt ugyanis, hogy miközben 

ez a magát szövetségesnek nevező há- 

em hatalóm egymás között civakodott, 

a perzsák félelmetesen megszervezked- 

tek. Ma már ugyszolván ellenállás nél- 

kül rombolják a petroleumkutakat és 

más nemzeti vagyont, ami az országot 

beláthatatlan időkre nyomorba sű- 
lyeszti. 

országnak, hogy a menedekjog és a 

szászok kivánságai előtt s ez 

ország oroszországi követe átadta Mo 

lotovnak a szövetségesek követelésére 

adott választ. Az orosz jegyzék azt 

be politikai menekültet s ha olyan mé- 

gis érkezne oda, adja ki Oroszország- 

nak. Törökország azt válaszolta Orosz- 

kiadatási kérdés minden állam belügye, 

arról Ankara nem tárgyal. 

az agolszász szövetség összeomlása 

A római ujságok feltünő szedés- 

sel azt a megállapitást közlik, hogy a 

kanadai Ovebeck nevü városban elő 

készités alatt álló Roosevelt -Churchil 

találkozó nagy fordulatot hozhat a vi 

lágnak. Ennek magyarázataként az ul 

ságok azt mondják az angolszász szö- 

velség összeomiásának bevallása rob 

janhat ki ezekből a tárgyalásokbél. 

Végeredményében ez nem is lenne 

olyan váratlan, hiszen az eltentéteket a 

szövetségesek maguk is bevallják. 

Churchil az USA-ba ment 

Churchi egy napig tárgyalt Mac 

Kenzie King kanadai miniszterelnők- 

kel, majd tegnap - hivatalos állitás 

szerint azért, hogy a Niagara zuhata 

got meglátogassa - az USA területére 

utazott. Egyes lapok tudni vélik, hegy 

Kanada nem igen hajlik meg az angol 

: tette 

szükségessé, hogy Churchil titokbán 
sürgősen tárgyaljon Roosevelttel. Ezért 

ment át az Egyesült Államokba. A la 

pok megjegyzik, hogy most már nem 

csak politikai ellentétek vannak a szö 

vetségesek között, de már a hadveze 
tés kérdésében sem egységesek. 

Az angol külügyminiszter 
Sztalinhoz utazik 

Az angolszászok mindent elkövet. 

nek, hogy egységüket kidomboritsák. 

Ezért még mindig nem mondtak le ar 

ról, hogy Sztalint rávegyék a találko 

zón való részvételre. Ezzel a céllal 

Eden, angol külügyminiszter repülőgé- 

pen Moszkvába utazik, ahol Churchil 

és Roosevelt üzenetét akarja átadni 

Mmat ki a quebecki táro 
követtel tárgyalt s 
Stanley, az USA khövete 
oroszországi követe kereste fel. 

Az amygolszászok 
hogynyugatrólnemtám 

Napokkal ezelőtt jelentettük már, 

hogy az oroszok az Olaszország elleni 

hadmüveleteket nem tartják a második 

front felálltásának. Azt követelik, hogy 

az angolszászok nyugat felől támadják 

meg Németországot. A tegnapi angol 

és amerikai ujságok e kérdés kapcsán 

artól irnak, hogy ez a támadás lehe 

tetlenség, mert olyan ember- és anyag 

áldozátokat kellene hozniok, amire 

képtelenek. A lapok arra is céloznak, 

a kormrmnzimi 
A Londonban járt csunkingi kül- 

ügyminiszter egy nyilatkozatában Ang 

fia ellen fordult. Azt mondja, hogy a 

Szigetország miatt már régtől togva 

Julius 30 án a tengely megkezdte 

csapatainak Sziciliából való kivonását. 

A tegnap esti német hivatalos jelentés 

azt mondja, hogy az elszakadási had- 

muüveletek tervszerüén folynak. Külön.- 

ben tovább tart az ellenállás, melynek 

Francia katonai szakértők megál 

lapitása szerint az egy hónapja tartó 

orosz támadásnak lényegében nincs 

eredménye. Nemcsak, hogy nagy 

anyag- és emberveszteségeik vannak, 

de támadásaikat is feltartóztatják a 

németek. Megakadt az orosz előnyo 

mulás Orelnél is, a jelek szerint azon- 

Nincs eredménye az 

valásokból 
Sztalinnak. Eden tegnap az amerikai amerikai ujságok mai számail arról ve- 

Sztalint viszont zércikkeznek, hogy tovább nem 

és Anglia hatják a szövetségesek közti egyetér- 

Azltés megteremtését. 

nyiltam bevallják, 

adhatják Németországot 
hogy az olaszországi hadmüűveletek is 

számiításon felüli áldozatokat kivánnak. 

A helyzet az, hogy az angolszászok 

erőtlenségük leplezésére legfeljebb csak 

a Balkánon próbálkozhatnak, ez viszont 

az oroszok leghatározottabb ellenkezé- 

sét váltja ki. A berlini ujságok arról 

írnak, hogy az oroszok ambiciói miatt 

nemcsak Finnország és a Balti államok, 

meg a Balkán, de Középeurópa sem 

lehet nyugodt. 

sta Kina angliát vádelja 
nem kapnak hadianyagot, mert Anglia 

mindent magának foglal le. Ilyképpen 

Anglia kiszolgáltatin Japánnak a kom- 

munista Kinát. 

Folyik Szicilia Kiüritése 

a támadók erejének gyöngitése a célja. 

Rtt emlitjük meg, hogy Caporlandonál, 

Messina előtt 60 kilométernyire az an- 

golszászok a tengelycsapatok háta mő- 

gött ismét partraszállási kisérletet haj- 

tottak végre. A tengely visszaverte őket. 

orosz tárnadásmalk 

ban itt ujabb erőfeszitésekre tesznek 

előkészületeket. Vjazmánál már meg- 

indult az uj orosz tamadás. Az oro- 

szok szakadatlan erőteszitést fejtenek 

ki Bjelgorod környékén. Támadásaik 

eredménye azonban itt is meghiusult- 

nak tekinthető.



Mezőgyaraki-fürdő (volt Biró-bánya) 
AlHandóan nyitva - Mideg és mel 
Vasárnaponként cigányzene! 

es étélek, kitün ő italok 

A Budapesti Ertesitő 
Pester Lloyd Válasz egy figyelmezte 
tésre cimű szerdai vezércikkében 
megállapitja, hogy a londoni rádió fel- 
szólitotta a budapes!ti és Budapest kör 
nyéki ipari üzemek munkásságát és 
az illető városrészek lskosságát, hogy 
hagyja el lakó és munkahelyét, 
mert különben az angol légierő nem 
vállal felelősséget a légitámadások so 
rán a magyar munkásságot érő vesz 
teségekért. 

Budapestet tehát légitámadásokkal 
fenyegették meg az angolok - állapitja 
meg a lap - és e fenyegetést azzal 
okolták meg, hogy a magyar ipar Né 
melország számára állit elő fegyvere 
ket és a magyar közlekedési appará 
tus: Némefország csapat és hadianyag- 
szállitásokra használja fel. Ez a meg 
okolás - folytatja a Pester Lloyd - 
hamis hireszteléseken alapul, amelye- 
ket régóta megfigyelhettünk ez angol 
sajtlóban és egyes semleges lapokban 
is. Noha nem vagyunk hivatva a néme- 
tek nevében beszélni, mégis — mivel a 
támadások Németországgal kapcsolat 
ban érik Magyarországot - meg kell 
állepítanunk a valósághoz hiven, hogy 
némelt részről fel sem merült saz a 
terv, hogy a magyar ipari gépezetet a 
néme! haditermelés szolgálatába ál 
litsák. 

A magyar ipar termelésével - ami 
a német hadiipar teljesitményének nö 
veléséhez különben sem járulhatna 
hozzá a százalék tört részével sem - 
az elmult években semmiféle eltolódás 
sem mutatkozik. Ugyan igy a magyar 
közlekedési aparálus is teljesen a sze 
zon szerinti gabona es faszállitások 
lebonyolitásával van elfoglalva. 

A következőkben részletezi a lap 
magyarellenes hirhadjárat egyes kitalá 
lásait, igy azt, hogy a németek a ma 
gyar csabatoknak a Balkánra való ki 
küldését követelnék, vagy hogy Magyar 
országon óriási német elszállásolások 
volnának, vagy német repülőterek épül 
nének és még hasonlókat, megállapitva, 
hogy miad e hiresztelések mögőtt bi. 
zonyos magyarellenes körök keze sejl! 
hető. 

Miadezek a hiresztelések - akár 
Benes áll mögöttük, akár más - azt 
akarják bizonyítékokkal alátámasztani, 
hogy esetleg Budapest elleni légitáma 
dás katonailag megokolt cselekedet 
volna. 

A brit légierő pusztitásait Magyar- 
ország, amely Angliánál kisebb hatalom, 

jelenti: A 

-temre kiterjedően egyszerre történt 

Magyar válasz 
a londoni rádió fenyesgetésére 

nem tudná megakadályozni - folytatja 
a lap. - Azonban módunkban van az 
igazsághoz hiven megállapitani, hogy 
ilyen támadás nem érhetne Anglia szem 
pontjából emlétésre méltó kalonal cél 
pontoka't. 

Budapest jellege nem változott 
meg. Ma sincsennek erőditései és nem 
sokban különbözik attól, amit a nem. 
zetközi szóhasználat nyilt városnak ne 
vez. A magyarság mióta államát meg 
alkotta, mindenkor a nyugati ciívilizáció 

védelmét tartotta feladatának. Ma is a 
nyugati keresztény kultura fejlődésének 
megőrzéséért harcol. Ezért nem vár 
jutalmat, de rendithetetlenül tudatában 
van az európai népek sorában való 
méltó éleihez megszerzett jogának. 
Csak élni és dolgozni akar, nem kivánja 
más életét vagy javait. Az elvakult 
gyülölet megtámadhatja a levegőből 
életét és tulajdonát, de minden igazság- 
szerető nemzetnek tudnia kell, hogy az 
ilyen támadás érthetetlen volna, amelyet 
semmi katonai ok nem igazol, különö- 
sen érthetetlen olyanok részéről, akik- 
kel a történelem folyamán nem talál- 
kozhatunk a harc mezején. (MI) 

Szabályozták a gazdaságimunkások 
kenyérgsabona beszolgáltatását 

A közellátási miniszter a hivatalos 
lapban rendeletet adott ki és ebben 
szabályozta a beszolgáltatási köteles- 
ségbe beszámiítható egyes termények 
és termékek beszolgáltatásra nem kö- 
teles személyektől való vásárlását. 

A rendelet értelmében a beszol 
gáltatásra nem köteles személy, ha 
buzát, rozsot, kétszerest, árpát, mor- 
zsolt és csöves kukoricát, burgonyát, 
babot, napraforgómagot, tökmagot, hi 
zolt sertést, legalább 20 kg. élősulyu 
beállitani való süldőt, vágómarhát, nö 
vendékmarhát, vágóborjut, vágóbárányt, 
baromfit, tehéntejet, tyuktojást és gyap- 
jut jogosított kereskedőnek ajánl fel és 
a felsjánlás slapján jutalomra tart igényt, 
köteles a községi előljáróságtól beszol 
gáltatási lapot igényelni. 

A kereskedő a vasárlást a beszol 
gáltatási lapra feljegyzi, a vételi jegy 
megfelelő példányát pedig a nyivántar- 
tő hatóság helyett a beszolgáltatási la 

pot kiállitó községi előljaróságnak küldi 
meg. A kifizetendő jutalmakról a köz- 
ségi előljáróság negyedévenként kimu- 
tatási készit és azokat megküldi a köz- 
ellátás! hivatalnak, amely a jutalmakat 
a kimutatás alapján folyósitja. 

Egy másik rendeletben a közellá- 
tási miniszter szabályozzá a természet- 
beni munkabér cimén szerzett kenyér- 
gabona beszolgáltatását és visszavásár- 
lását, Eszerint a mezőgazdasági mun- 
kavállaló természetbeni munkabér ci- 
mén kapott kenyérgabonáját - annak 
állandó lakóhelyére vasuton való szál- 
litás helyett - a kereseti helyen vá- 
sárlásra jogositott kereskedőnek meg- 
vételre felajánlhatja és a Gabonafor- 
galmi Központ kirendeltsége által kiál- 
litott gabonautalvány ellenében az ál- 
landó lakóhelyen müűüködő kereskedőtől 
az eladoltt mennyiségnek megfelelő 
mennyiségü kenyérgabonát megvásá- 
rolhatja. 

Hány éves a vilás ? 
Hány éves a világ és hogyan ke- 

letkezett? A véges emberi elme előtt 
a teremtés titkai sohasem fognak fel- 
tárulni teljes egészükben. A tudomány 
akármilyen nagy haladást is ér el ezen 
a téren, csak tapogatódzásokra van 
utalva. 

Az atomváltozásra vonatkozó ku- 
tatások ujabban lehetővé tették, a 
föld korára vonatkozó ismeretek be- 
hatóbb tisztázását. 

Ma már ismerik a rádióaktiv alap- 
anyagok (urán,thorum) bomlási folyama- 
tának időtartamát és a bomlás követ- 
keztében kialakuló ólom és hélium kora 
következtetése ennek a radio-aktiv 
elemek keletkezésének korára. A tudó- 
sok ujabban a föld korát 4-5 miliárd 
évre becsülik. " 

A világ keletkezése tekintetében 
a legujabb felfogás az, hogy az égi- 
testek születése az egész világegye- 

forduló kálium. 
A geologusoknak ezt a feltevését 

támogatják a csillagászoknak azok a 
kutatásai, amelyeket ujabban a spirál- 
ködök mozgása tárgyában végeztek. 
Számitásaikból az következik, hogy az 
esemény, amely a spirálködök és a 
tejut kialakulásához vezetett, ugyanaz 
a kozmikus esemény volt, amelyre a 
földi elemek keletkezése visszavezet- 
hető. 

A beszolgáltatásra szánt 
erőtakarmányt : 

a Mezögazdákszövetkezetének 
kell felajánlani 

Egy ma kiadott polgármesteri hirdet- 
mény igy szól: 

Tudomására hozom a város közönségé- 
nek, hogy a közellátásügyi miniszter 116.100- 
1943. KM számu rendelete alapján beszolgál- 
tatási kötelezettségbe betudható a melasz, 
az igénybe nem vehető száritott répaszelet, 
mindennemü olajpogácsa, extrahált olajpo- 

és a földön, valamint az egyéb égites- 
teken található, egymással! azonos ele- 
mek ugyanabban az időpontban kelet- 
keztek. 

Megerősiti ezit a nézetet az a 
tény, hogy az a kálium, amely a világ- 
térből meteorok révén hozzánk érke- 
zik, ugyanolyan idős, mint a földön elő- 

gácsa és korpa. 
A beszolgáltatásra szánt erőtakarmá- 

nyokat a M. Mezőgazdák Szövetkezetének 
(Budapest, V., Alkotmány-u. 29.) kell fel- 
ajánlani. Az átvételről a szövetkezet vételi 
jegyet ad és azt a beszolgáltatást eszközlő 
termelő gazdakönyvébe beirja. 



z Itván-m 

A 

űmalom változatlanul jó lisztet ad, 
őőröl, darál és cserél 

A HŐMÉRSÉKLET 

eeggel ?7 órakor t17 délben + 27 fok volt 

Holnap: Szombai 

Augusztus 

14 
Kat. Özszéb hv. 

Pfrot. Özséb 

– ÉRTESITÉS. Van szerencsénk az 
vérdekeltek tudomására hozni, hogy a mai 
maptól kezdve módunkban áll termelési és 
beruházási célokra igen kedvező feltételek 
mellett hosszulejáratu (5 évre) erdélyi 
kölcsönt 55 százalékos kamattérítés mel- 
lett. Felvilágositással szolgálunk a hivatalos 
órák alatt. A Nagyszalontai Hitelszövetkezet 
igazgatósága. (Rozvány-ház) 

— 140.000 pengős csikó. Mast tar- 
tották meg Alagon az idei telivér csikó ár 
verést. Tavaly 24.000 pengőért kelt el a 
degdrágább, az idén ennek sokszorosát fi 
zették. Az abonyi ménes GCaissot-Princess 
Spriamonde csődörét Horthy Jenő titkos- 
"tanácsos vásárolta meg 140 000 pengőért. 

— Az öt holdon alui gazdaságok 
terménybeszolgáltatásával kapcsolatban 
— amint megbizható forrásból értesülünk — 
a napokban megjelenik a várt könny itő ren- 
delet. 

APUKA SZERENCSÉJE 
- No, Pista, 

vwvány ? 
- Apuka, szerencséd van, nem kell 

kifizetned a 20 pengót, amit 
a jó bizonyitványért igértél 1 
- Pénzt szórt üldözői közé. Ros 

tás Aurél teknővájó cigány, aki Romániából 
szökött át, a szamosujvári vásáron kisze- 
melte Moldován János jómódu gazdát, aki- 
mél sok pénzt sejtett. Mulatozni kezdett vele, 

milyen a bizonyit- 

majd amikor azt hitte, hogy a gazda már 
„elázott", kivezette a kocsmából sétálni, 
közben azonban ügyes mozdulattal kiemelte 
zsebéből a pénzét. Abban tévedett, hogy 
Moldován János nem veszi észre tettét, mert 
éppen ellenkezőleg akkora lármát csapott, 
hogy az egész vásár figyelmét felhivta. Ül 
dözni kezdték a menekülő cigányt, aki ra 
vaszul ugy akart egérutat nyerni,. hogy el 
szórta a bankókat abban a biben, hogy 
amig összeszedik a nyomában, addig kere- 
ket oldhat. Terve nem sikerült, mert elfog. 
ták. Büntetése kitöltése után átadják a ro 
mánoknak, mert katonaszőkevény. 

Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, 
kik felejtbetetlen halottunk, Vasvári Jó- 
zsefné született Kalló Irén temetésén 
résztvettek és nagy fájdalmunkat enyhi- 

teni igyekeztek, ezuton mondunk hálás 
köszönetet. A gyászoló család. 

ME 

Nagy a magyarság elnyomása 
Szlovákiában. Esterházy János grót, a szlo- 
vákiai magyarság vezére a debreceni nyári 
egyetemen tartott előadásában kijelentette, 
hogy Szlovákiában nagy a magyarság el 
nyomása, mert a szlovákság a szentistváni 
állameszmében magyar hóditó törekvést lát. 

Hétfőn-kedden teljes szigorral megkezdődik 
a hátralékos adók végrehajtása 
A harmadik negyedévi kamatmen- [sülés szerint a befizetési határidő le- 

fes adóhátralék befizetésének határideje járta uián azonnal már kedden 
16 án, hétfőn lejár. 

A városi adóhivataltól 

teljes 
szigorral megindul a hálralékos adók 

nyert érte lvégrehajtása. 

őSzepflfemberben összeirják 

Egy két nepon 
detmény fogja hirül adni, hogy a 19 
éveseket, azokat, akik 1924 ben 
lettek, Szalontán szeptember elseje és 

a tizenkilenc éveseket 
balül hivatalos hir. 30 a között összeirják. 

Az összeirással kapcsolatos tudni- 
szű valókat a hirdetmény fogja tartalmazni. 

Nyolcvan ablak 

A rendőrség légoltalmi razziát tartott. 
Ennek során 80 kivitágitott ablakra bukkan 
tak. A lakások tulajdonosai ellen természe- 
tesen megindult a kihágási eljárás. Bünte- 
tésük példás lesz, mert főként a mai időkben 
fegyelmezetlenségük nem érdemelhet kiméle- 
tet. A kivilágitott ablakokért a következőket 
vonják felelősségre : 

Albert Lajos Gömbős Gyulaut 44., 
Autnorth András Kisialudy-utcta 24, Boros 
János Bercsényüutca 11., Balogh Józsefné 
Vásárhelyi Pál-utca 5., Bereczki Lajos Gólya 
utea 11, Bődi Endre Mussolini ut 2, özv. 
Bajor Károly Petőfi-utca 6., Blés János Hitler 
Adolf.ut 18., Boros László Honvéd utca 19., 
Baráth Ferenc Csokonai utca 5.,, Bagosi 
Imre Gömbös Gyula-ut 46., Bálint Lajos 
Gömbös Gyula ut 54., Benczik Mihály Arany 
János-utca 25 Bereczki Sándor Hitler Adoli 
ut 25,, Buzás Erzsébet Vásárhelyi-ut 16., 
Bondán Károly Arany János utca 58., Balogh 
Józset Földi János-utca 28., Balogh Lajos 
Kölesér-utca 17., Boross Sándor Kölesér-utca 
20., Balogh Misály Kölesér-utca 42,, Csukás 
Jánosné Gömbös Gyula ut 16, Csete Mihály 
Csáki tér 13., Cadás Lajosné Rövid utca 2, 
Erdőss Ferenc Hitler Adolf ut 27, Földi Já- 
nosné Kisfaludi utcta 11., Fenesi Sándor 
Rákóczi-ut 52 Frenkel Náthán Toldi utca 10., 
Ferenczy Józset Bocskai utca 22, CGelén 
András Kiss Ernő utca 34., Grünspán Simon 
Toldi-tér 13, Gyulai Imre Kiss Ernő-utca 23., 
Hizó Mihály Kálvin utca 40 , Heilfurth Fifrid 
Rákóczi ut 67,, Ilyés Lajos Hitler Adolf ut 

világsitott 
a légoltalmi razzia idejém 

83., Kiss Pálné Kisfaludy utca 20., Kenéz 
Sándor Sarkantyu utca 2, Korda Ödön Kálvin 
utca 33, Kádár Sándor Hétvezér utca á47., 
Kossa Imre Hétvezér utca 37., Kovács István 
Gömbös Gyula ut 98, Kiss Mihály Gömbös 
Gyula-ut 68.,, Kovács Mihály Hétvezér utca 
32 , Kincses Imre Hitler Adolf-ut 71., Kiss 
Ferenc Arany János utca 23., Kovács Sándor 
Mussolini-ut 52.,, Kormos Béla Kossuth-utca 
16., Király Lászlóné Kálvin utca 42., Lakatos 
Lajosné Földi János-utca 20., Lukács Zita 
Széli Kállmán-tér 3., Mados Ferenc Futár- 
utca 57., Mogyoróssi Mihály Csokonai utca 2., 
Mágori János Rákóczi-ut 62, Maurer Péter 
Földi János utca 7, Nagy Zoltán Rákócziut 
28., Nucz János Hitler Adolf ut 95., Oszaczky 
Józset Horthly Miklós-ut 17.,, Pápai Róza 
Mussolini-ut 22., Pataki Lászlóné Dobó-utca 
27., Pocsay Lajos Liliom-utca 4., Pikó Ger- 
gely Mátyás király-utca 15., Székely Károly 
Mussoliniut 5., Szentmiklósi János Kálvin- 
utca 5. Szemes László Dobó utca 10, Sze- 
keres Lajos Dobó-utca 19., Szentmiklósi Sáu- 
dor Wesselényi utca 7.,, Széll Mihály Ber- 
csényi utcc 6, Tokai Andrásné Gömbös 
Gyula-ut 60., Vass Mihályné Arany János- 
utca 47,, Varga János Mussolini-ut 6., Varga 
László Bocskai utcta 48.,, Kovács Sándor 
Mussolini ut 52., Sólyom János Vásárhelyi- 
utca 20., Hegedüs Lajos Horthy Miklós-ut 
23., Özv. Nagy Gyuláné Horthy Miklós ut 10., 
Zs. Szabó János Arany János utca 38., Szi- 
lágyi Ferenc Batthyányi-utca 2., Weiner 
Farkasné Batthyányi-utca 2. 

Nagyszeben: A nagyszebeni román 
katonatiszti iskolák 1943.ban végzett növen- 
dékeit avató ünnepségen Nagyszebenben An- 
tonescu tábornagy is beszédet mondott : 

Beszédében utalt arra, hogy a román 
nemzet mindig tiszteletben tartotta a jog 
szent törvényeit és a becsület parancsait s 
megtette kötelességét földjével, latid hitével 
és Európával szemben. Sohasem vezette 
gyülölet másokkal szemben. A román nép 
méltósággal viselte az összes megpróbáltatá- 
sokat. 

Hangoztatta ezután, hogy a román had- 
sereg bősies áldozatai révén a kelet földje 
felszabadult. Az egész nemzet a teljesített 

Mire buzditotta Antonescu tábornok 
aNagyszebemben felavatott fiatalhadmagyokat 

kötelesség nyugalmával tekint a jövőbe. 
. Hangsulyozta végül, hogy ne legyen 

addig nyugta ennek az évjáratnak, amig a 
román igazság nem válik valóra azért, hogy 
a román becsület örökké az maradjon, mint 
amelyet az ősök hordoztak gondolataikban, 
Trajántól és Decebáltól a vajdákig és a 
királyokig. 

ESKÜVÖ, Papp Aladár nyug. máv. főin- 
téző és neje Szatihmári Török Józsa leánya 
Gabriella holnap, szombaton délelőtt 10 óra- 
kor nászmisével tartja esküvőjét Honffy Jó- 
zsef főtisztviselővel a helybeli rom. kat. 
templomban.



Múűsoros-tánecest 
Mágori-féle vendégiő összes helyis 
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a Nemzeti Munkaköz zésében vasárnap. f. h el 
Őrai ezdeltte 

émeibem - Eelépődij S0 fillér 
HUNGARIA-MOZGOBAN ma este 815-kor ketten egy jeggyel. 16 éven felülieknek. 
REMBNANDT 
bukása A viharzó emberi szenvedélyek mesteri 

Egy nagy müvész tündőklése és 
ábrázolása. Evald Balser meg- rázó alakitása - Uij hiradó – jön : A láp virága. Jávor-Fénves Aliz. 

A kelera-járvány 70. évfordulóján 

NGt hőt alalt 45 voll 4 holoralalajak sám 
A város tőrténetében fel van jegyezve, 

hogy 1868-ban városunk szülöttét dr Balogh 
Eleket választották meg az alig pár évvel 

azelőtt megszervezett városi tiszti orvosi 
állásra. Az uj orvos fiatalos erővel és oda. 
adással kezdte meg szülővárosában orvosi 
müködését; kezdetben nehezen ment, mivel 
a város egészségügyi helyzete nagyon zilált 
volt s kiába volt az orvosoknak és gyógy- 
szerészeknek minden törekvésük, azon nehe- 
zen tudtak javitani. 

1873-ban azonban nagy fordulat állott 
be a városunkat is sulyosan érintő kolera- 
járvánnyal. Az ország egyes részein a fejét 
felütő járvány fenyegette a várost is. Az uj 
tiszti orvosnák és társainak módot nyujtott 
arra, hogy addig a lakosság által kevésre 
becsült tudásukat bemutathassák; a lakos- 
ság pedig a járvány áldozatainak számából 
tanulta meg az egészségügyi intézkedések 
betartásának szükségességét. : 
A város levéltárában sárguló aktacsomó 

Cholera ügy 1873" jelzéssel őrzi közel há- 
romnegyedszázad óta annak a rémitő pusz- 
titásnak az emlékét amely a város lakossá 
gát könyörtelenül megtizedelte. 

Beszélnek a sárgult okmányok . 
1873. május 21-én Fónagy László 

szolgabiró figyelmezteti az előljáróságot 
már egy korábban kiadott rendeletének be- 
tartására, mert a meleg idő beálltával az 
ország egyes vidékein a kolera már felütötte 
fejét. 

Junius 8 án az előljáróság megteszi a 
szükséges óvintézkedések betartására a kellő 
lépéseket s esetleges járvány idejére a 
„Bika-akol"-nál levő csőszházat. jelölte ki a 
betegek elhelyezésére. 

Junius 14 én a szolgabíró közli az elől 
járósággal, hogy a megye központjában már 
dühöng a kolera-járvány. Az óvintézkedések 
szigoru betartására, a tisztaságra és az ellen- 
őrzésre hivja fel az előljáróság, illetve a 
lakosság figyelmét. 
Junius 26. án történt az első kolera 

megbetegedés. Popa Miklós 
volt az első kolerás beteg. 

Junius 29-én ragadta el a kolera első 
áldozatát Fazekas Imre 32 éves, nagyszalon- 
tai lakos személyében. A szolgabiró elren- 
deli, hogy a halottat másnap, május 30-án, 

a reggeli órákban temessék el, - a halott- 
látogatást és a halott templombavitelét meg- 
tiltja s a szükséges fertőtlenitést elrendeli. 

A városi Kertészetbem 

paradicsom 
és hagyma 

Rapható 

petrozi illetőségü 

Vonrrga kerlész 
—uum1 

Ezen a napon dr. Balogh Elek v. tiszti orvos 
utasitása alapján az ,„epres.kert" i Lórházat 
azonnal felszerelik a chorela gyanus egyének 
elhelyezésére. 

Junius 30 án Szemes Péter főbiró kiadja 
a ház és a ház tájékára vonatkozó egész- 
ségügyi utasitását. 
Iulius 2-án a Pápay Ferenc- féle tégla 

gyárnál történt a második haláleset. Bizott- 
ság megállapitotta, hogy ott hét beteg egyén 
fekszik. A szolgabiró a gyár müködését be- 
szünteti, a halottat azonnal eltemetteti 
,minden tömegesülés nélkül". Az előljáróság 

lenitéséről, elkülönitéséről. 
gondoskodik a betegek élelmezéséről, fertőt- 

azonnal foganatositja az összes óvintézkedé- 
seket, nehogy a szomszédságban levő tégla- 
gyárból széthurcolással a város összlakossága 
meg legyen lertőzve. 

Julius 3-án a megbetegedettek száma 21. 
Julius 9-én terjeszti be ifj. Nagy Lajos 

főjegyző első jelentését a kolera áldozatairól,. 
mely szerint junius 29-től julius 9-ének d. e. 

45 egyén, ebből meghahalt 28, meggyógyult 
5, ápolás alatt maradt 12. A meghaltak kö- 
zül esik : A Pápay féle cserépgyárra 15, a 
kórházra 5, a köleséri pusztára 1 és a vá- 
rosra 7 egyén, Jelentésében megjegyzi a fő- 
jegyző, hogy a városban elhaltak közül a 
betegséget 2 Nagyváradról, 1 Orosházárók 
hozta, igy a városra csak 4 haláleset esik, 
melyből 1 füveskerti. 

(Folytatjuk) 

SPORT 
Nagyváradi MÁV-NSc 
Magyar Kupa merkőzés 
Vasárnap délután fél 6 óra! kezdette! ér. 

dekes labdarugómérkőzés lesz városunkban. Ez 
alkalommal a nagyváradi MÁV. NB. III.as 
komplett csapata játszik mérkőzést az NSC. vel 
a Magyar Kupáért. A vendégcsapatot nem kell 
kűlőn bemutatni a szafontai kőzőnségnek, an- 
nak tudását mindenki ísmerf. Csak az elmult 

Apróhirdetések 
Mindenes, vagy bejárónő azonnalra lel- 

vétetik. Győri Jakab utca 8. sz. 40 
Eladó egy jó erős csikéssér. Keszikör-ut 17 

Mindenes cselédet, vagy bejárónőt fel- 
veszek. Kincses, Hitler Ádolf-u. 71. 3-3 

Elsedó 14 méleres épület lebontásra. 
Honvéd. utca 78. 3-3 

Ügyes kifutó fiu szeptember 1-re fel- 
vétetik. Mussolini-ut 1. 2-3 

Faszén : Prima kétszer villázott 1. oszt. 

Az előljáróság 

10 órájáig a koleragyanus egyének száma 
43, a koleringyanusoké pedig 2, összesen 

-Zetősége a legjobb egyűttesét állítja 

Megrendeléseke:t felvesz: 

szezonban nyerte a kerűleti bajnokságot, most 
pedig az NB. III.-ban szerepel. Az NSC ve- 

ki ez al- 
kalommal és a fiuk is nagy lelkesedéssel ké- 
szűlnek e fontos találkozóra. A mérkőzés íránt 
érthető nagy érdeklődés nyílvánul meg város- 
szerte. A kék-fehérek ma délután nagy edzést 
tartanak, hogy vasárnap minél jobban meg- 
állhassák helyűket kítűnő ellenfelükel szemben. 

Halálozás. Részvélttel tudatjuk, 
hogy BARTA LAJOS csizmadia. 
mester életének 80-ik évében el- 
hunyt. Temetése folyó hó 14-én, 
szombaton délután 4 órakor lesz 
a Dobó-utca 9. számu gyászháztól a 
ref. templomban tartandó emlék- 
beszéd után. 

A gyászoló család. 

ádió-mtisor 
--—- 

ÁLLANDÓ KÖZVETITÉSEK. 
5.40 Üzen az otthon. 6.40 Ébresztő torna 
7. Hirek, étrend, hanglemezek. 10. Hirek 
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12. Fo- 
hász. 12.40 Hirek. 1.20 időjelzés, vizállásje- 
dentés. 1.30 Honvédeink üzennek. 230 Hirek 
2.45 A rádiómüsor ismertetése. 3. Árfolyam 
hriek. 4.20 Idegen nyelvü hirek. 4.45 Idő 
jelzés hirek. 6.50 Hirek. 9.40 Hirek 
1.45 Hirek. 

Péntek, augusztus 13. 
12.10 Rendőrzenekar. 2 Szalonőtős. 3,05 

Dalárda. 3.30 Előadása. 3.55 Rádfózenekar. 
5 Tánczene. 5.50 Sportközlőmények. 6.20 
Honvédzenekar. 7 A rádtó hangversenydobo- 
góján. 7.50 Felolvasás. 8.10 Rádfózenekar. 
9.10 Versek. 9.25. Ravel: Bolero. 10.10 Ci 
gányzene, 10.50 Operettrészletek. 

300 juhhoz juhászt keresek. Értekezni 
dr Zlinszky, Marciháza. 2-2 

Kizárólag togyasztók részére. Előjegyezhető 
üres zsákok leadása mellett. Ambrus Márton 
Vajda-tér 6. 1-2 

Megvételre keresek jókarban levő nagy 
Singer varrógépet. Bereczky-uriszabó. 1—2 

Kertes házat vennék 18 ezerig kész- 
pénzzel Kálvin-utca 46. 1-2 

Vörösszilva magot kilója 40 fillérért 
minden mennyiségben veszek. Katona ker- 
tészet Jókai-utca 2. 1-2 

Eladó a Ló-kertben fele terméssel 500 
esetleg 1000 négyszögől szöllő, gyümölcsös 
és veteményes. Ért. lehet Petőfi u. 18. 1-2 

Udvaros teljesen megbizható gyermek- 
telen felvétetik. Sarkadi-uti fatelep. 1-2 

Eladó egy kerékpár. Horthy Miklós-ut 26. 
Megvételre keresek egy 6 éven aluli 

fias tehenet. Csakis törzskönyvezett. Értekezni 
lehet Gömbös Gyula 46. sz. 

— A vastagbél és a végbél meg- 
betegedéseinek kezelésében a régéta 
bevált, tisztán természetes „Ferenc József 
keserüviz, rendkivül enyhe, de megis alapos 
hashajtó hatása következtében, gyakran na- 
gyon értékes szolgálatot tesz. Kérdezze meg 
orvosát ! 

Hirdessen 

NAGYSZALONTA 

! 

»hil UdoHu 
Nyomatett a kiadétulajdones 

Gaál Sándor könyvnyomdájában 
Nagyszalontán, Toldi-tér 15. az. 

Telefon: 60.


